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MOMÉNT DE RECULEGERE

n Ungaria atmosfera politică e plină 
de electricitate. Tună şi fulgeră. Fur
tuna creşte, şi mulţi copaci de ai 
lui Arpad sunt ameninţaţi cu des- 

; rădăcinare. Insuş baraca hegemoniei ma
ghiare poate fi prăbuşită; ea trosneşte 
deja în toate încheieturile ei. Se pare, că 
are să fie o furtună năpranznică. Prea n’a 

■mai plouat de mult pe acolo. De treizeci 
şi atîţia ani. După secete atît de îndelun
gată, furtuna se iveşte la sigur . . . . . .

Pe asemenea vremuri, nu e bine, ca 
cei ce au comune interese de apărat, să 
continue a alimenta resentimentele dintre ei. 
O spunem aceasta cu privire la noua fază 
de recriminări şi zizanii dintre fraţii de 
peste munţi. Vedem cu mîhnire, că mulţi 
dintre ei nu-şi dau seamă de un lucru: 
Gă nu o perpetuă ceartă între ei, poate fi 
menirea ziarelor pe care ei le conduc.

Acum trei ani, se produsese o criză în 
partidul naţional de peste munţi Cauzele 
ei fuseseră aici şi în parte acolo După 
altercaţiuni violente, situaţia începu a se 
limpezi: partidul naţional de ăcolo se scindă 
în două tabere, una cu înclinări pentru un 
partid de aici, cealaltă cu înclinări pentru 
celalalt partid de aici. Şi luptele partide
lor noastre se repercutau mereu în presa 
celor două tabere de acolo.

Au intervenit mai mulţi bărbaţi de inimă

spre a se pune stîrşit desastroasei înrîuriri 
a politicei noastre militante- în politica na
ţională de peste munţi. Intervenţiile au ră
mas fără efect. Scisiunea se desvoltă îna
inte, abisul se lărgi. Politicianismul nostru, 
cu toate cusururile sale, se înfipse de a 
binele şi peste munţi. Lupta încetă un 
moment în. presă, spre a'* se purta pe sub 
mînă. Deodată ea fu redeschisă în ziare 
şi ea continuă. Tema e aceiaşi: «trăd area». 
Acum în urmă s’a'pus chestia «.adevăraţi
lo r  trăd ă tor i». . . . .

E  adînc regretabil, , că fraţii de peste 
munţi nu înţeleg, că dacă trei ani de a- 
rîndul ei n’au reuşit să curme certurile, 
cauza e că au adoptat şi ei diviziunile 
politicei noastre militante. Dacă aceste di- 
visiuni ne sdruncină pe noi, cari avem o 
ţară liberă, cum să nu le prăpădească lor 
întreaga organisaţiune politică? ■

Unii şi alţi comit greşelile pe cári şi 
le reproşează reciproc. Si precum pare o 
absolută imposibilitate, ca liberalii şi con
servatorii noştri să fuzioneze, tot ast-fel 
pare cu neputinţă o apropiere între par
tidele de peste munţi.

Iată unde a înpins, în mare parte, al no
stru politicianism lucrurile de peste Car- 
paţi!

Noi ştim un lucru: în nici un cas, azi nu 
se poate stabili exact măsura respunderilor. 
Aceasta,, istoria, nepărtinitoare o va putea 
face. Peccatur ex tra  et intra mur o s : iată 
ce trebue să se admită dintr’o parte şi
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dintr’alta. Şi admiţîndu-se aceasta, fraţii J 
noştri ar trebui să găsească în aceste mo
mente forţa, de a-şi stăpîni pasiunile şi de 
a privi lucrUtile din punctul de vedere^ a l  
prin cip iilor  ce le  sunt comune. , ' :

Cîteva măcar trebue să le fie comune.
Pe această comunitate este necesară şi 
indispensabilă o apropiere.

Şi alte partide se luptă între ele şi se 
învinovăţesc cu vorbe amare. Dar ori de 
cîte ori momentul o cere: ele depun ar
mele cu care se combat reciproc, şi iau
îri mînă armele menite a fi îndreptate în 
potriva adversarului comun.

Oare să nu fie aceste vremuri de vijelie 
dintre Unguri, 'un imperativ categoric pen
tru Români de a se face zid, fie şi numai 
pentru moment, în ţaţa duşmanului co
mun? ^

Ne permitem a pune această simplă 
întrebare cu toată dragostea pe care o 
avem pentru cauza română de peste Car-

paţi-
YeraX.

CRIZA DIN UNGARIA

c/6~> :
epeşile ce sosesc în timpul din urmă 

Q jjim  dela Budapesta şi Viena ne arată, 
« V t că anarhia politică dela Viena s’a 

^  propagat la Budapesta şi a luat aci 
proporţii chiar mâi mari decît în residenţa 
împărătească. . ■ : .

Acuma un an, Camera dela Viena re- 
suna de. lovituri tactice de scaune şi ser
tare, de trompete de copii şi, de fluerâturi 
cu şi fără instrumente. Scandalul luă pro
porţiile unei rebeliuni, şi victima ei fu con
tele Badeni. De atunci, Nemţii se mai cal
mară; îşi puseră iarăşi mănuşi şi fac con
telui Thun cu ochiul, — doar le va întinde 
o punte să treacă de partea guvernului. 
Dar acest conte încăpăţînat nu se prea 
grăbeşte, iar Nemţii continuă a se purta

mai bine, în nădejdea că în cele din urmă 
tot li se va înlesni o onorabilă apropiere 
de Caşcavalul puterii. Căci şi aco^guver- 
nămîntul e un fel de magazin de-,paşca- 
valuri, cu deosebirea numai că acestea se 
numesc acolo «p'leischtdpfc» ceea ce pe 
româneşte însemnează «oale cu- carnet» 

In acest interval, kossuthiştii dela Buda
pesta ţin să dea ei representaţiuni de a- 
crobaţi şi echilibrişti, mai ales că terorismul 
lui Bânffy le-a dat suficient prilej spre a 
preface Camera într’un circ. Bânffy le pro*; 
misese anul trecut; că dacă pînâ la 1 Ia
nuarie 1898 Camera austriacă nu va vota 
reînoirea compromisului economic cu Un
garia, el va lua măsuri spre a institui au-, 
tonomia vamală a Ungariei. Dar_ deşi el 
este baron, el nu admite, .că «nobleţă o- 
bligă», şi de aceea se face acum ca şi 
cînd în enunciaţiunea ŝ jfldţn anul trecut 
nici nu s’ar fi gîndit măqaf^la vr’o auto
nomie vamală.

Această felonie a exasperat pe toţi ad
versarii săi, pe Kossuplljfti) P opu lari şi 
Apponyişti. Toţi şi-au dat mînile şi ,au^ 
jurat resturnarea ex-paşalei dela Bistriţa, 
Năsăud. Şi aceşti adversari: aveau , şi alte 
motive pentru această a lp^hotărîre. Bânffy; 
îi prăpădise în ultimele alegeri; fireşte că 
numai cu ajutorul jandarmilor şi a banului. 
Ei nu au uitat şi nu pot/ uita .violenţele 
acestor alegeri. E  deci explicabil, că ei 
caută acum ca să-şi răsbune;^,De ^peea 
cer capul primului ministru. .Inaugurară 
deci o campanie de obstrucţionism*parla
mentar în contra votării bugetelor, şi a 
reînoirii, compromisului economic cu Au
stria. . , '■

Baronul Bânffy văzînd că . o să-l apuce 
sfirşitul lumei, fără indemnitate şi fără măcar. 
un compromis provizor cu Austria, şi că 
ast fel va fi nevoit a guverna în chip ab
solutist, se adresă marelui meşter-în tra
gerea şforilor, bătrînului şi cinicului T isza  
Acesta găsi repede o eşire. El puse pe
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mamelucii guvernamentali să iscălească o 
hîrtie, prin caré*réi asigură pe Bănffy, dis
tribuitorul lor de favoruri băneşti, de de- 
plina'dor încredere chiar şi dacă va fi nevoit 
a guverna în chip absolutist. Din această 
cauză, colosală înverşunare în taberele o- 
posiţiei. Situaţia Baronului se mai înăspri 
grozav prin faptul, că în acest timp îl pă- 
răsisă rînd pe rînd : Iosipovich, ministrul 
Croaţiei-Slavoniei la Budapesta, Szilágy, 
preşedintele Cameră, Z«'»f,vice-preşedintele 
şi vr’o 23 de liberali de marcă, cei dîntîi 
îşi deteră demisiunea din funcţiunile pe 
cari le ocupau, iar ceilalţi eşiră din par
tidul liberal. Oposiţia jubilează. L a  prima 
şedinţă după aceste demisiuni, îl ia la 
respăr pe prim-ministru, îl înjură, îl flueră, 
îl scuipă, tăbăreşte': asupra lui să-l ia la 
bătăi ş. a. m. d. Mai rău ca oposiţia germană 
delà Viena. Atünéi“ satrapul proroagă Ca
mera pe opt ẑilIHşi plecă la Viena, de 
unde se întoarse cu noui dovezi de încre- 

; dere din partea împăratului. •
L a  ce fi va^foîdsi această încrederë, se 

întreabă lumea. Căci sentimentul general 
este, că el trebue să plece.' ' '

Coroană mû-Llasa; el nu vrea: deci o 
nouă ciocnire-între el şi oposiţie pare ine- 

’ vitabilă. .
Oposiţia speră, că silind pe Bănffy se re- 

trage,împăratul va chema în fruntea guver
nului pe Szilágy , Csdky şi alţii "ambiţioşi şi 
utopi^fi ‘èjusdeih farin ae.

Un asemenea guvern ar însemna, că 
împărătiil" ár dori ca actualul sistem politic 
să continué în Ungaria mai departe.

Nu se pare însă deloc probabil, ca împă
ratul să o dorească aceasta.—  *

;în ori-ce cas, în timpul cel mai apro
piat se prevăd mari schimbări în Ungaria, 
şi Austria, schimbări cari nu pot să ră- ‘ 
mînă fără influenţă asupra soartei Romă- * 

: nilor şi a celorlalte' naţiuni din imperiul" 
habsburgic. : •

PRÉSA: DESPRE; CRIZA MAGHIARĂ
? icem criză m aghiară,' pentru că de 

fapt acuala criză , din 'Ungaria ' pri
veşte pe M agh iari, exclusiv pe ei. 
Pentru naţionalităţile d e: acolo nu 

poate  să vină o epocă mai tristă.ca cele 
de pînă acum. S’ar înşela deci cel ce ar 
crede că şi de astădată, ca de multe alte 
ori, n’ar fi în’ definitiv vorba, decît de o 
simplă criză ministerială. Nu; vorba e de 
o criză a întreg actualului sistem de gu- 
vernămînt din Ungaria, ; de o criză- parla
mentară şi constituţională : politica  M ag h ia 
rismului a  dat fa lim en t, şi o minune ar 
trebui să se întîmple, ca. Maghiarii, să scape 
dè astă dată de consecinţele enormelor lor 
greşeli, comise timp de peste treizeci de ani 

, Presa germană, chiar cea care stă în 
-serviciul Maghiarismului, e unanimă întru 
a zugrăvi în culorile cele mai negre actuala 

■ situaţie din Ungaria-. ' v
Neue fre ie  Presse dela .Viena, un organ 

ce apără cu mai multă căldură cauza Ma
ghiarilor decît a Austriacilor şi a Germa
nilor, se vaită amarnic şi prevede că par.-!

. tidul liberal din Ungaria are să fie decimat 
în această luptă: Organul înaltei, finanţe 
ovreieşti se teme chiar de o strivire a con- 

, - stituţiei maghiare. . .■■■■.
« Deutsches' V o lksb la tb  ' după ce arătă 

ce critică e situaţia în Ungaria, zice : : *
«în Ungara nu se va putéa ivi posibi

litatea unei însănătoşiri a stărilor publice, 
decît după ce'actualul sistem 'de bru tali
tate ş i p erfid ie  se'va  fr în g e , după ce .vă. 
exista o representaţiune â poporului din 
care milioane de cetăţeni nu vor mai fi 
excluşi numai pentru* că nu aparţin la rassa 

' hegemonilor maghiari.» -
Organul antisemit dela Viena crede, că - 

trebue să se facă naţionalităţilor-loc în 
parlament, căci numai atunci se va putea 

-încheia un nou compromis Cu Ungaria.
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El continuă apoi zicînd:
<k în treg  im periu l e bolnav de o g rea  

criză,;  dincoaci ş i  dincolo de L a ita  totul 
împinge spre o soluţiune, spre o hotărîre  » 

Dintre foile maghiare, cităm pe B u da
pesti H írlap  care zicea mai deunăzi: 

«Actualele stări din parlamentul 
nostru sunt paroxismul său. Naţiu
nea noastră, înţepenită, e scuturată 
de frigu ri; în aceste friguri se sbaţe 
şi se slniciumă şi parlamentul nostru. 
Aceste friguri sunt simtoamele pie- 
miei: sîngele naţiune! este otrăvit. 
Aceasta nu e boala Camerii, ci a na- 
ţiunei. Naţiunea noastră zace, plină 
de bube, apatică între Carpaţi şi A- 
dria, dar inima ei, organul sîngelui ei 
otrăvit, se sbate în strada Alexandru 
(în Cameră).»

Da, are dreptate ziarul din tabăra duş
mană: sîngele naţiunei maghiare e infectat. 
Diagnosticul e exact, şi felicităm pe doctorii 
dela Budapesti H írlap  pentru că au re
cunoscut atît de bine boala Maghiarismului: 
p iem ia  politică.. Decit, ei vor mai trebui 
să ştie un lucru: că p iem ia  e o boală  le
tală, adicătelea, că acela care e cuprins 
de ea se duce repede spre perire. Un singe 
astfel infectat, nu se mai face normal, afară 
de caşuri excepţionale, cînd corpul e "vi
guros. Din nenorocire, corpul Maghiaris
mului e decrepit şi în momentul, cînd îi se 
vor lua peptoanele artificiale: bugetele, acest 
corp are să intre în decomposiţie. Vorbim 
politiceşte. în aceasta ordine de idei, Maghiarii 
ar face bine'să-i îngrijască din timp, ca să li 
se facă cel puţin o înmormîntare mai cum 
se cade. Măcar atîta mîngîiere să aibă . . .

Ei o păţesc ast-fel ca toţii băeţoii cei 
sburdalnici şi risipitori de puteri, cari sar 
mereu toate gardurile pînă se înţeapă şi- şi 
otrăvesc sîngele. ?

F iere  possum us , séd ju v are  non.
De altcum constatări de acestea fac 

mai toate ziarele ungureşti. ,

E  curios, că a noastră presă parcă nici 
habar nu are de excepţionala însemnătate 
a evenimentelor din Ungaria. Ziarele noa
stre conţinuă, cu o imperturbailă senină
tate, a informa pe cetitorii lor despre toate 
guturaiele lui P icquart şi despre toate vi
surile doamnei D reyffus.

Ne mirăm, de altcum, că"şi o parte din 
presa românească de peste munţi, descon
sideră aceste evenimente, şi în loc de a le 
da importanţa ce le cuvine, se preocupă 
cu un exces de zel, de actualele frămîntări 
ale politicei noastre .militante.

Nu aici, ci la Viena şi la Budapesta să 
ne îndreptăm acum privirile, căci ceea ce 
se petrece acolo poate avea incalculabile 
urmări pentru chestiunea naţională.

M.. ...

NOUL COMITET AL SECŢIUNEI

'2  <

Su m i n e c ă  a v u  l o c  î n  c a p i t a l ă  a d u -  
i n a r e a  g e n e r a l ă  a  S e c ţ i u n e i  d e  
6 B u c u r e ş t i  a  L i g i i .

T 5 D e  f a ţ ă  e r a  m u l t  m a i  m u l t ă  
l u m e  d e c î t  c e  s e  p u t e a  a ş t e p t a  î n  
a c e s t e  v r e m u r i  c r i t i c e  p e n t r u  m i ş 
c a r e a  n a ţ i o n a l ă .  .

P r e ş e d i n t e l e  S e c ţ i u n e i ,  d .  St. Perie- 
ţeanu-Buzău  s a l u t ă  p e  r i i e m b r i i  î n 
t r u n i ţ i  ş i  l e  e x p u n e ,  î n t r ’ u n  d i s c u r s  
b i n e  s i m ţ i t ;  m e r s u l  g e n e r a l  a l  S e c 
ţ i u n e i  î n  a n u l  e x p i r a t .  P r e ş e d i n t e l e  
a c c e n t u e a z ă  independenţa  p e  c a r e  
ş i - a  ş t i u t - o  p ă s t r a  L i g a ,  ş i  p e  c a r e  
e a  î ş i  ţ i n e  d e  d a t o r i e  s f î n t ă  a  o  p ă s t r a  
ş i  d e  a c i  î n a i n t e  faţă cu ori şi ce fel 
de înrîurire a politicei militante din 
ţară. L i g a  e s t e  ş i  t r e b u e  s ă  f i e  a  
R o m â n i l o r ,  i a r  n u  a  c u t ă r u i  s a u  c u -  
t ă r u i  p a r t i d  p o l i t i e .  S i t u a ţ i a  e i  m a 
t e r i a l ă  a c t u a l ă  n u  e s t e  t o c m a i  i d e a l ă ,  
e  d e c i  d e  d a t o r i a  m e m b r i l o r  e i  ş i  a
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c o m i t e t e l o r ,  s ă - ş i  d e a  s i l i n ţ a  ş i . c u  
p u t e r i  u n i t e  s ă  t i n z ă  a  o  r i d i c a  l a  
n i v e l u l  d o r i n ţ e l o r  g e n e r a l e .

D u p ă  d .  P e r i e ţ e a n u - B u z ă u ,  s e  d ă ,  
d e  c ă t r e  d .  I. G. Boambă, c a s i e r u l  
s e c ţ i u n e i ,  c e t i r e  r a p o r t u l u i  f i n a n ţ i a r  
d i n  c a r e  s e  c o n s t a t ă ,  c ă  încasările 
din acest an au fost superioare faţă 
cu cele din anul trecut c e e a  c e  s e  
e x p l i c ă  d i n  f a p t u l  c ă  şi num ărul 
membrilor Ligii a crescut în acest an.

T o a t e  a c e s t e  c o n s t a t ă z i  a u  f o s t  
p r i m i t e ,  î n t o c m a i  c a  d i s c u r s u l  d e  
d e s c h i d e r e  a l  p r e ş e d i n t e l u i ,  c u  v i i  
a p l a u s e  d i n  p a r t e a  a d u n ă r i i .

. S e  p r o c e d e a z ă  a p o i  l a  alegerea 
noului comitet a l  L i g i i .

S ’ a u  a l e s  D o m n i i  :
G. I. Boambă
(x. (x. Bursan
Xicolae Cosăcescu

■ S. Perieţeanu-Buzău
Pană Pencovici
Pândele Terusianu» *
Tudoriu Loc. Colonel.

D i n  p a r t e - n e ,  î i  f e l i c i t ă m  p e n t r u  
a c e a s t ă  m a n i f e s t a r e  d e  î n c r e d e r e  d i n  
p a r t e a  L i g i i ,  ş i  l e  d o r i m  c a  ş i  s u c 
c e s u l  a c t i v i t ă ţ i i  d - n e a l o r  s ă  f i e  t o t  
a t î t  d e  r e a l ,  p e  c î t  d e  p a t r i o t i c e  l e  
s u n t  i n t e n ţ i u n i l e .

G. G.
■ ---------------------------

P olitica  externă a Austro-U ngariei pe d ru m .. .

Işa îţi vine să zici, cînd citeşti de 
NMj) noul succes pe care l’au obţinut 

Viena Maghiarii. Foile lor ne 
■■c/ anunţă în ditirambice articole că 

guvernului maghiar i-a succes a îndupleca 
pe împăratul să-şi dea consentimentul ca 
în tot timpul, cît acesta va petrece în 
Pesta sau la Gödöllő, să se mute şi con
tele Goluchowski dela Viena, dimpreună

cu archivele ministerului de externă, la 
Peşta

Cu alte cuvinte, ori de cîteori monarhul 
va merge în Ungaria, va trebui să por
nească şi contele Goluchowski, ori vrea ori 
nu vrea, la drum, ca ast-fel să se mai 
calmeze patrioticeştile bătăi ale inimilor , 
maghiare.

Şi cînd te gîndeşti că cercurile politice 
dela Viena se plîng mereu de insolenţa 
Maghiarilor!

Dar cum nu ar fi aceştia insolenţi, dacă 
ei n’au decît să manifeste o dorinţă şi ei 
numai decît au satisfacţiunea de a o vedea 
îndeplinită ?

Este un dor vechiu al maghiarilor de a 
maghiariza afacerile comune dintre cele 
două ţării şi de a acapara ei singuri po
litica exterioară a monarhiei. *

Nu-i vorbă, ei au fost într’un timp stă- 
pîni pe ea. A urmat apoi o vreme, în era 
lui K aln oky , cînd influenţa lor a fost sim
ţitor redusă. Dar acum ea iarăş creşte şi 
ameninţă a deveni covîrşitoare, mai ales 
dacă se va adeveri ştirea despre siluirea 
contelui Goluchowski de a dirija dela Buda
pesta politica externă a împărăţiei habs- 
burgică.

Dar ea pe măsură ce va creşte din nou 
această înrîurire maghiară asupra politicei 
externe dela Viena, se vor înstrăina şi 
naţiunile dela porţile orientului de monar
hia austro-ungară. Dacă se simte azi d. p. 
în România oare-câre simpatie pentru Au
stria, aceste simpatii vor dispărea numai 
decît, îndată ce se va simţi la noi că iarăşi 
Maghiarii sunt tari şi mari în politica ex
ternă a împărăţiei vecine. Şi aşa ar fi şi 
în alte State. Căci maghiarii au înţeles un 
lucru : şi au atrasV o ură înverşunată în 
toate Statele din prejurul imperiului.

Tocmai de aceea ni se pare foarte pro- 
problematică pretinsa isbîndă a Maghia
rilor.

-----— --------- '
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A M N E S T IE  M IL IT A R Ă  IN A U S T R IA

zile înainte de aniversarea a 
cihcizecea a urcărei împăratului Fran
cise Iosif pe tron, a apărut în Toile 
oficiale din Austria un decret . imp'e-

rial, care proclamă amnestie generală pen
tru diferitele delicte militare: lipsă dela 
servicul militar, dèla concentrări, deserţiune
etc.
i Această amnestie priveşte armata co

mună austro-ungară. E a  se referă dară şi 
la ostaşii ce se recrutează din ţara ungu
rească şi din Transilvania, —  cu toate că, 
după mult trîmbiţata concepţie maghiară, 
serbările acestei aniversări nu ar fi privind 
şi Ungaria, deoarece e vorba numai despre 
urcarea pe trón a ln ipăratu lu ii iar nu şi 
a regelui —  maghiar.-r Dar chestia asta o 
vom discuta cu altă ocasie.

Fapta-împăratului e nobilă şi ea va a- 
duce pacea şi liniştea în multe sute de 
familii, în mii de suflete nenorocite.

Este însă neexplicăbil, . de ce se face 
totuş o . distincţiune între armată teritorială 

' austriacă (landw ehr) şi cea ungurească 
(honvezime). In decret se spune adică, că 
de clemenţa monarhului vor beneficia şi 
ostaşii din landwehr-vX austriac, nu v.or 
beneficia însă cei ám  honvezime.

E  evident, că această deosebire se face 
numai spre a se produce aparenţa ca şi 
cînd s’ar fi făcut întreg cheful Ungurilor 
de a mărgini jubileul monarhului Ja Austria.

Destul de trist, că se continuă şi în a- 
ceste zile cu nefastă politică de concesiuni 
faţă de maghiari. '

In honvezime, majoritatea soldaţilor' nu 
sunt Maghiarii, ci fii de ai Românilor, Slo
vacilor şi. Germanilor din Ungaria.

Aceste popoare nu împărtăşesc de loc 
punctul de vedere maghiar. Ele sunt im 
p er ia lis te  şi ar fi .serbat eu ̂ bucurie din- 
preună cu. naţiunile din Austria jubileul 
monarhului comun. Dar nu, ele nu înseamnă

nimic. Nici azi'm ăcar! Ele nu sunt con
siderate decît ca material de recrutare şi 
de exploatare pentru gloria Maghiarismului !

Este deci foarte problematică'Kvaloarea 
amnestiei proclamate cu această ocasiune.

SUSPENDAREA DIETEI MAGHIARE
« Ceea ce au  p r iv it  pinii la  capăt şe

dinţa de azi, şi-au  p rocu rat o am intire 
pe întreaga lo r  v ieaţă , căci m artori au  
fo s t  a i  unei zile , în care  anarchia par
lam en tară s ’a ară ta t în toată  sălbătecia  
s i  desfrînarea ei ş i  în care a  trebuit să  
se pună capăt rep edeî lă ţ ir i a  pustiitoru lu i 
f o c  p r in  am înarea p e  o săptănţînă a  p a r 
lamentului'». . . ast-fel. îşi începu ziarele 
maghiare raportul despre şedinţa dela 1 0 c., 
a Dietei.

Era să fie alegereap noţilui president, 
vice-presidentul Ldng , "după ce conferă de 
mai repeţite ori în odaia - miniştrilor cu 
aceştia, mai cu diferiţi deputaţi pe la gan
guri, intră palid pe lâ «f-l ore în sală cu 
pălăria in mină,f]iD bagă sub masă, se a- 
pucă de clopoţel, dar nvLisbuteşte nici pe 
un moment aniace linişte, căci. opoziţia 
cum zări pe-Bânffy intrîhd în sală, îl pri
meşte cu un' orcan de strigăte şi sbieră- 
turi încît, tremurau ferestrile.

«Iacă trădătorul de patrie! Afară cu el! 
Cară-te obrazn icu le! De ce nu-ţitj dai de
misia ?» ' ^

Astfel i se strigă lui Bânffy. ,3 ^ •
Corul —  zice un raport —  aşa de înspăi- 

mîntător a fost încît pe ori cine îi cuprin
deau fiori; publicul din galerie cu. spaimă 
mare se uita jos, aşteptînd în ori-ce mo
ment catastrofe. . . . .

V ice-presidentul folosind vr’o două se
cunde mai-.puţin sgomotoase, se roagă 
strigînd cu toată puterea plămînilor: «Şi 
aşa nu voiu mai sta- aici decît vre-o două 

. zile, mă rog de niţică linişte».
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x« Fie.ui. răspunde orcanul —  dar numai 
de ^dragul persoanei d-tale.»

L á n g  ceteşte  numele deputaţilor eşiţi 
din-elübul liberal şi cari şi-au dat şi de
misia3 c din comisiunile parlamentare. Un 
deputat interpelează despre ţinerea tîrgului 
de ţară într’un orăşel mic —  isbucneşte un 
ris colosal, apoi iarăşi furtună, astfel în 
cît L á n g  suspendă imediat şedinţa pe 10 
minute, dar . pausa se prelungeşte peste 
jumătate de oră. în timpul acesta mini
ştrii hotărîră am înarea şedinţelor dietei pe  
basa îm puternicitei M. Sale, pe care F e 
jérv áry  o adusese încă Joi, prin urmare 
au umplut numai locul şi datul decretului 
regesc, adică «Schönbrun»* şi «/o D e
cembrie^, .precum şi: durata amînării.

• După o aşteptare din cele mai încordate 
revine L án g  tot cu pălăria în mînă, şi 
mai palid, aproape enervat, cum zăreşte 
însă pe Bdnffyyn opoziţia începe o larmă 
şi mai infernală, cu gesticulaţiuni amenin
ţătoare aruneînduri neîncetat epitetele şi 
provocările mai aus amintite. în mijlocul 
zaverei enorme L á n g  strigă: «îm i dau de
misia.'» Se face pe o clipă linişte deplină. 
; V a . să_ ,zicâ.; numai estecine să presideze 
căci al doilea vice-president K a rd o s , lip
seşte fiind greu bolnav:iUrmînd tămbâlăul 
enorm, L án g  declară a duce şedinţa pînă 
la capăt, deşi e cu totul istovit, desgustat. 
Deodată se scoală Bdnjfy  să vorbească, 
dar .jQposiţia înteţeşte şi mái grozav o r
canul.

«N u vei vorbi. A fa tâ  cu e l !  Cară-teh> 
Bănffy stă nemişcat, palid, ca stilp, ba 
chiar cu un mic zimbet ironic pe buze; 
ţinînd spaima aceasta cîteva minute, Bănffy 
scoate din buzunar o scrisoare mare pe
cetluită, arătînd-o oposiţiei. îndată se ştiu 
că e decret de am înare ; dar oposiţia nu 
se potoleşte ci tot mai mult potenţează 
furtună: Buzele lui Bănffy se văd mişeîn- 
du-se dar nu se înţelege absolut nimica; 
unul din miniştri chiamă pe stenografi să
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vină înaintea băncii ministeriale; şi acu se 
întîmplă următorul incident: - din băncile 
stîngei extreme se scoală K u b ik  (unul din 
cei mai tineri, dar, cu o statură erculiană), 
şi senirepede în fu ria t drept înaintea -lui 
B ăn ffy ;  se opreşte ţintă, cu mînile în bu
zunar, îl fixează ţeapăn parcă pregătindu-se 
şă pălmuiască pe Bănffy. Toţi tresar. Dar 
deodată din independişti trag pe K u bik  
îndărăt de poalele hainei; iar deputaţii ma
jorităţii sărind din bănci, alcătuesc un zid 
gros cu trupurile lor în jurul ministrului- 
president. K u b ik  e tîrît la locul său ; se 
desvoltă un dialog de cele mai grave in
sulte intre oposiţie şi majoritate, toată lu
mea crede, că se va întîmplă bătaie ge
nerală, ba se aud şi strigăte:' «va curge 
de sigur sîngele.» Kubik depărtat cîţi-va 
paşi se miră dece le e frică oamenilor şi 
caută a se întoarce către Bănffy, zicînd 
că voeşte numai să-l asculte dar nu rău- 
şeşte, nu doar în urma forţei fisice, ci 
cedînd rugărilor, mai ales ale socrului său 
H orănszky. .
- Orcanul ţine încă vre-o jumătate de ceas, 
în mijlocul căruia Perczel, întrerupt fiind 
la fie-care cuvînt, ceteşte rescriptul regal 
de amînare a dietei pînă la 17 c. Scenele 
scandaloase continuă, iar patriotismul de
putaţilor isbucneşte în Kossuth nâta . . . .

DESPRE PRINCIPIUL DE NAŢIONALITATE, 
ca fundament a l dreptului internaţional, şi despre prin

cipalele elemente cari constituesc naţiunea'0
D E  '  _ -

VALERIAN URSEANU
(Urmare şi fiine).

(ifeste şi mai surprinzător de a vedea 
publicişti de o netăgăduită valoare,, 
cari laudă şi critică în acelaş timp 

N  prin cip iu l de naţionalitate , găsindu 1 
bun şi folositor în unele împrejurări, rău 
în altele. «On a dit beaucoup de bien et
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beaucoup de mal du principe de la natio
nalité, comme facteur du droit intérieur et 
des relations extérieures des Etats. A ju- . 
ger l’arbre par ses fruits, le principe d elà  
nationalité a mérité les hommages qu’on 
lui a rendus lorsqu’il a servi a créer le 
royaume d’Italie et l’empire allemand. Pour
quoi? Parce qu’il a été alors un instrument 
de civilisation et d’affranchissement, il ten
dait à unir non à deviser.. Il supprimait 
des barrièrs au lieu d’en élever. E t il les 
supprimait entre des populations groupées 
presque sans mélange sur le même terri
toire et unies par la langue, par la race, 
par des traditions communes de grandeur 
et de souffrance.' On peut en dire autant 
du mouvement qui a successivement ar
raché à la domination malsaine du gou
vernement ottoman la Grèce, la Rouma
nie, la Serbie, de celui qui pousse les Ar
méniens de l’Asie Mineure à revendiquer 
les droits qu’ils tiennent du traité de Berlin. 
Mais aujourd’hui, ce qui se passe en Europe 
est donc différent. L e  mouvement des na
tionalités, poussé au delà de son but, qui 
ne peut être légitime que dans la me
sure où il est conforme au bien général 
de l’humanité, tend à devenir anarchique. 
Il en est surout ainsi dans des Etats comme 
l’Autriche-Hongrie, où la limite géographi
que entre les différentes nationalités n’est 
pas nettement déterminée, où Allemands, 
Magyars, Tchèques, Italiens, Croates, Slo
vènes, Roumaines, Serbes, Polonais et Ru- 

■ thènes se trouvent entremêlés, confondus, 
dans les mêmes villes, sur les mêmes ter
ritoires. Dans ces pays, l’application rigou
reusement logique du prétendu droit des 
nationalités amènerait, dans le droit public, 
à imposer à l’Etat des conditons destruc
tives de son existence, et dans le droit 
privé, à rétrograder jusqu’au système de 
la personnalité du droit, tel qu’il existait 
dans les premiers temps qui suivirent l’in
vasion des barbares. C’est ainsi que ce qui

avait été au debut une source d’union, 
tend> a devenir une source de discorde, 
et uri. danger pour la paix internationale (1).

Dar regretatul şi judiciosul scriitor ger
man'.-: Hornung (2) nu este de părerea pu- - 
blicistului belgian, nici nu urmează osci
lantul metod al acestuia, cînd observă că: -  
«Là logique gouverne le monde, et il n’est . 
pas -loisible à personne de poser un prin- - 
cip'e’ en stipulant que c ’est seulement pourr 
tel-, ou tel cas. Les principes ont une va
leur^ absolue et produisent nécessairemeni 
lui conséquences». .

Sér; obiectează că în Austro-Ungaria^po- 
pulaţiunile de rasă deosebită sunt aşa de 
răspîndite şi de amestecate unele cu al
tele, 'în cît ar fi imposibil să pui în apli
care .principiul de naţionalitate, fără a pro
voca »slăbirea şi chiar distrugerea Statului.
O atare apreciere ni se pare exagerată. 
Dar chiar admiţând starea etnografică şi 
consecinţele unei asemenea stări, aşadupă 
cum crede şi judecă d. Rolin Jacque- 
myns, de aci cutem oare deduce că nu 
este posibil a găsi mijlocul politic de a 
concilia autonomia desebitelor naţionalităţi 
cu unitatea Statului? şi că prin urmare 
unete populaţiuni trebuesc sacrificate în 
interesul altora? Nu erau acestea ideile şi 
sentimentele guvernului provisor belgian, 
care, cu ocasiunea răsboiului de secesiune, 
observă că : «au lieu de confondre les af 
fections et le bonheur de deux peuples, 
elle ne mettrait (la conférence deLondre), 
en présence que des passions et des hai
nes, ele ne ferait jailler de leur choc que 
guerre avec tous ses désastres» (3)

In numele libertăţei individuale, în nu
mele dreptului public intern şi extern al 
popoarelor culte şi civilisate, se admite că 
un canton sau o provincie de cîteva zecimi

(1) G. Rolin-Jacquemyns, Revue de droit international, 
X X I, 1889, pag. 100.

(2) Revue de droit international et de législation com
parée, vol. XVII, pag. 14. — Civilisés et Barbares.

(3) Whéaton.
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de mii locuitori, după cum sunt deosebi
tele cantoane elveţiane, după cum este 
republica Andora şi de S. Marino, după 
cum este Luxemburgul şi principatul de 
Monaco, pot să constituească comunităţi 
politice şi să se bucure de libertate şi de 
autonomie, iar cînd populaţiuni de milioane 
luptă şi cer —  în numele umanităţei şi al 

. dreptului internaţional —  să fie unite la nea
muri de aceeaşi rasă, sau să formeze comuni
tăţi autonome pentru conservarea naţiona- 
lităţei lor, atunci acestea din urmă trebue 
condemnate, sacrificate —  în nnmele nu 
ştiu căror principii de drept —  a rămâne 
pentru tot-d’a-una sub opresiunea acelor 
popoare trufaşe, cari nu au alt titlu de cît 
num ărul, şi cîte o-dată nici chiar acest 
din urmă avantagiu, după cum sunt Un
gurii (1), dar cari cu toate acestea tind 
în mod ocult sau pe faţă la nimicirea celor- 
l’alte naţionalităţi.

Dar unde este în caşul acesta logica 
şi justiţia internaţională? Şi. la ce ne-ar 
mai servi ştiinţa dreptului internaţional, 
cînd dreptul celui mai tare ar fi singurul 
mijloc de a resolva conflictele şi neînţele
gerile dintre popoare? Cei-ce susţin ase
menea teorii ar trebui, pentru a fi conse- 
cinţi cu ei înşi-le, să susţină de asemenea 

, că şi populaţiunile cari nu împărtăşesc cre
dinţele religioase ale poporului domnitor 
să fie persecutate şi constrînse a îmbrăţişa 
religiunea şi cultul lor, de vreme ce astăzi 
cultul şi religiunea popoarelor moderne 
este sentimentul şi conştiinţa naţionalită- 
ţei lor.

Dacă plenipotenţiarii cari se reuniseră 
în conferinţă la Londra în 1830, ar fi îm
părtăşit vederile şi sentimentele formulate 
de eminentul publicist belgian, dacă ar fi

(1) «Six millions de Magyars qui, au mépris de tout 
droit, prétendent faire la loi et la font à plus de neuf 
millions de Croates de Serbes, de Roumains, d'Esclavons 
de Ruthènes et même d’Allemands».

Histoire diplomatique de' l’Europe, par M. A. Debi- 
deur, II, p. 563.

ţinut mai mult seama de observaţiuniiel 
guvernului olandes —  care protesta contra
desmembrări Statului —  şi m af3puţin. de?;;£ 
căldurosul apel făcut de guvernul provisoriu i 
belgian, care spera «que des sentiments a

de symphatie bien naturels pour les souf
frances de la Belgique, ont déterminé 
la mission toute philantropique dont les 
plénipotentiaires des cinq puissances se 
trouvèrent chargés»; dacă lucrurile Far fi
petrecut altfel de cum doriau Belgiana 
şi cerea dreptatea, fără îndoială că âstazi
n’am avea fericirea de a număra
din Pi oviciile- Unite ale Ţ ârilor-de-jos  prin- • 
tre Statele prospere şi independente din
occidentul Europei. ; ‘

■ -

Nu ne-ar surprinde cînd am vedea gu-r 
verne şi diplomaţi pronînd expedientele d e , 
oportunitate şi de opresiune ca mijlocul cel ; 
mai nemerit în conducerea politicei exte- , 
rioare şi pentru resolvarea conflctelor dintre , 
naţiuni; dar ne surprinde şi ne întristează' 
cînd vedem pe chiar unii dintre apostolii 
dreptului internaţional' că se pun în ser
viciul unei asemenea teorii. Dar ce să mai 
zicem, cînd popoare întregi vin să renege 
principiele în vitutea cărora şi-au creat o 
existenţă politică printre naţiunile indepen
dente ? Şi dacă Belgia nu este în caşul 
acesta, avem din nenorocire pe Ungaria, 
care — după ce a fatigat Europa dela 
1848 pînăila 1866 cu propagandele şi re
clamele sale de popor liberal şi cavaleros, 
nobilitas him garica , după ce —  în luptele sale ' 
eroice — s’a pus sub stindardul principiului 
de naţionalitate, pentru ca să poată pro
voca simpatia opiniunei publice şi să atragă 
atenţiunea bine-voitoare a marilor puteri, 
—  astă-zi cînd a reuşit, graţie evenimen
telor, să se emancipeze, astă-zi cînd este 
secondată şi susţinută de Austria, inamica 
sa de altă dată, astă-zi stîşie şi-calcă: în 
picioare stindardul cu care a triumfat; o- 
primă naţiunile la cari făcea apel, cînd ea 
însăşi era oprimată, şi să sforţează, prin

ad
-'
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mijloacele cele mai reprobabile, de a ma- 
ghiarisa neamurile nemaghiare, şi cari în 
Pănonia sunt mai numeroase şi mai vechi 
decît populaţiunile de rassă mongolică.

Dar guvernele înţelepte şi prevăzătoare, 
oamenii de Stat, cari merită într’adevăr 
acest nume, trebue să se fi convins că 
astă-zi, cînd sentimentul de naţionalitate 
s’a desvoltat în aşa proporţiuni în cît tinde 
neîncetat a cuceri împreună cu civilisaţiunea 
popoarelor din lumea întreagă, şi cînd el 
a prins rădăcini aşa de puternice în con
ştiinţa naţiunilor în cît să devie religiunea 
popoarelor moderne, astă-zi repet, ori-ce 
încercare de desnaţionalizare, este nu nu
mai barbară şi neumană, dar periculoasă 
şi zadarnică. «Ailleurs, et surtout en Au
triche-Hongrie, les nations parlent si haut, 
et dans toutes les langues à la fois, qu’il 
ne s’agit pas de les faire taire, mais tout 
au plus de gagner du temps. . . . .  Une 
prétention de l’Angleterre en Portugal, une 
note allemande en Suisse, soulèvent au
jourd’hui plus de tempêtes que ne faisait 
jadi le séjour d’une armée étrangère. Chacun 
prend sa nationalité au serieux et s’arme 
de son mieux pour la détendre. Tant il 
est vrai qu’en politique extérieure, le grand 
fait du siècle est la renaissance ou le' dé
veloppement de, l’esprit national» .' ; (R. d. 
d. M. 15, d. 93, p. 775 şi 782). Şi acesfe 
observaţiuni sunt atît de fondate în cît, 
după părerea judiţiosului Renan, principiul 
naţionalităţei cîştigă victorii chiar atunci 
cînd pare a fi învins. «Nous avons vu, de 
nos jours, l’Italie unifiée par ses défaites, 
et Ta Turquie démolie par ses victoires. 
Chaque défaite avançait les affaires de 
l’Italie; chaque victoire, perdait la Turquie; 
car l̂’Italie est une Nation, et la Turquie, 
hors de l’Asie-Mineure, n’en est pas une».

Cînd imperii ca Turcia, ca Austria, ca 
Rusia —  cari au avut la disposiţiunea lor 

, tim pul şi cel mai energic despotism —  n’au 
putut să desnaţionaliseze populaţiunile cari

formau odinioară şi cari mai formeazăe şi 
astăzi imperiul lor, un Stat de^doua mină 
ca Ungaria, şi a cărei independenţă nu 
este încă consolidată, putea-vă oare să 
desnaţionaliseze, la finele secolului al XIX, 
deosebitele popoare cari locuesc aşa zisul 
teritor maghiar? Să aibă Maghiarii această 
credinţă copilărească (1) ? . Rău. se va găsi 
poporul maghiar în ziua în care evenimen
tele îi va răpi această periculoasă şi tristă 
ilusiune. Nu sunt popoarele cari au să dis
pară înaintea despotismului, dar despotismul 
a perit şi va peri totdeauna înaintea drep
tului şi a libertăţii.

A cui este vina dacă un Stat' împestriţat 
şi poliglot conţine în s;ne germenii desunirii 
pe cari nedreptatea şi tirania guvernelor 
îi fermentează ? Vina şi răul nu constă in 
acele molecule de viaţă politică şi.socială, 
dar a celor pretinşi patrioţi, orbiţf 'den'fu- 
nesta pasiune a unui egoism barbar şi anti
social, patrioţii cari caută ca p leb ea  vagar 
bondă să  nu ia  rang p r in tre  naţiuni, şi 
se silesc să distrugă acei germeni, fără să 
ia seamă că prin acea procedare .impru
dentă şi brutală compromit condiţiunile de 
vitalitate ale Statului, aducînd cu timpuli 
în descompunere corpul pe care voiesc 
sâ-1 vindece şi să-l întărească. Singurul 
mijloc de vindecare, cînd" un Stat este 
compus de mai multe cţşdinţe şi naţio
nalităţi, şi în cari conştiinţa Raţională s’a 
deşteptat' şi persistă, nu poate fi decît 
ju stiţia  şi libertatea. Ele nu mai pot con
cilia şi uni interesele oamenilor, iar nu 
nedreptatea  şi despoiism ul^av'i dacă pot 
fonda pentru un moment State şi Imperii

(1) Cu ocasiunea unor representaţiuni date în Pesta 
de către eminenţii artişti dela Hoftburgertheater din 
Viena, unele gazete ungureşti, în fruntea cu Jfagyar- 
H irlaf, scriau între altele : «Pot să vină şi trupele tea
trale germane în. capitala noastră, dar nu acum, ci mai 
tîrziu, cînd Nemţii noştri vor jl deja: -/naghe'ansaitt. Cît 
timp trebue atunci să aştepte aceste trupe ? Cunoscut 
este de toată lumea, că în capitala Ungaripi, Buda-Pesta, 
este mai mare numărul acelora cari ştiu nemţeştcfaecît 
ungureşte, . *
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ele nu sunt în-stare a le conserva. Aşa 
dar p rin c ip iu l ite naţionalitate, cînd este 
secundat djoçpustitie şi libertate, nu poate 
să fie decît salutar şi folositor societăţilor 
şi omenirei, a cărei pace şi prosperitate 
depinde de pacea şi prosperitatea Naţiu
nilor. \ >.m

Din'nenorocire însă, «l’Autriche actuelle» 
după cum observă înţeptul şi judiţiosul 
Hornung, deja citat, «nous donne aussi le 
spectacle d’un Etat qui ne possède pas la 
puissance intellectuelle nécessaire pour unir 
les races en un tout nouveau.»

După ce am văzut ce se înţelege prin 
N aţiune, şi care este forţa şi vitalitatea 
principiului de naţionalitate, şi că aceste ca
lităţi îl recomandă şi-l impun celor ce caută 
să dea un fondament dreptului internaţional 
acum jvom trece să examinăm cari sunt 
principalele elemente cari au concurat la 
ormarea şi la constituirea deosebitelor na

ţiuni. -

MANIFESTUL SOCIETĂŢII MACEDONENE
 ̂ Oi.. " .

Societatea de'cultură Macedo-Română a lansat urmă
torul m anifest:

.1

Români-^ ̂ Macedoneni,

Sunt trei ̂ zetiimi de ani de cînd fraţii 
noştri dela Dunăre au semănat în sufletele 
noastre şi ale copiilor noştri necesitatea şi 
datoria de a ne cultiva şi instrui româneşte.

Această "feămînţă, aruncată cu cea mai 
mare desinteresăre şi cu o afecţiune în 
adevăr frăţească, a prins rădăcini adinei  ̂
în inimele noastre; şi graţie ei, noi ştim 
astăzi cine “suntem, cunoaştem gloriosul 
nostru trecut, suntem pătrunşi de rolul 
pacinic pe care ’l avem în Peninsula Bal
canică; în fine suntem fermi convinşi că 
existenţa noastră, ca neam, se bazează 
numai pe leăîitatea şi devotamentul ce tre- 
bue să avem către mărinimosul Sultan.

683 •

f
Rom âni, • • -

Numărăm printre strămoşii noştri, cu
ceritori ai lumei; suntem descedenţi ai e- 
roilor legionari romani, cari subjugară lumea. 
In negura ignoranţei prin care am trecut, • 
instinctiv, am conservat, cu limba străbună 
şi sentimentul sacrificiului şi al devotamen
tului, moştenit dela iluştri noştri străbuni. 
Ori und'e a fost vorba de sacrificiu, Ro
mânul Macedonean n’a pregetat.

Este o palmă măcar de pămînt din Pe
ninsula Balcanică, care să nu fie udată cu 
sîngele nostru ?

Martori sunt şi profundele văi ale EÎadei 
şi întinsele cîmpii ale Serbiei şi Bulgariei 
şi păduroşii munţi ai Albaniei. Am fost 
buni şi devotaţi pentru toţi;, dar pentru' 
noi, făcut’am ceva ? Fost’am buni pentru 
noi ? Nu. Prin sudoarea şi sîngele nostru 
am făcut să trăiască neamuri, cari, spre 
recunoştinţă, voesc să ne răpească limba 
şi naţionalitatea.

Patria noastră, Macedonia, este visul 
tutulor, şi cu durere, trebue să spunem, 
unii dintre fraţii noştri sunt ademeniţi de 
duşmanii-noştri, ca. să uite gloriosul lor 
neam şi să nesocotească lealitatea, ce şe 
datoreşte gloriosului Sultan Âbdul Hamit 
Han, puternicul scut al naţionalităţii Ro- 
mâne-Macedonene, singurul sub care se 
poate desvolta şi în viitor, naţionalitatea 
Macedo-Română.

.. Rom âni, ■ ____

In ast-fel de situaţiune, aflîndu-se patria 
şi compatrioţii noştri, limba şi naţionalitatea 
românească, scopul nostru este să-i lu
minăm; să le arătăm, prin cultură, calea da
toriei, calea de pacinică desvoltare. Neamul 
românesc a făcut şi face continue sacri
ficii; noi, rămînea-vom indiferenţi?' Noi, 
cari ne-am sacrificat pentru strâiniţ nu vom 
face nimic pentru noi înşi-ne ? •

Convinşi de vitalitatea neamului româ
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nesc, s’a reînoit, în zilele din urmă, orga
nele de administraţiune ale «Societăţei de 
cultură M acedo-R om ână» , şi nu ne îndoim 
că la chemarea noastră, vor răspunde Ro
mânii Macedoneni ca un singur om, pentru 
binele şi prosperitatea neamului nostru.

Apelăm deci, în numele intereselor na
ţionale, româneşti, la toţi românii mace
doneni din Peninsula Balcanică ca şi la 
cei cari locuesc aci în România liberă şi 
la cei de pretutindeni, spre a se grăbi să 
ne dea concursul lor, pentru ajungerea cît 
mai grabnic a scopului mîntuitor ce-şi pro
pune «Societatea de cultură Macedo-Ro- 
mână.»

Doritorii de a se grupa ca membrii în 
jurul societăţei se vor adresa la biuroul 
societăţei din Strada Nouă 3.

Comitetul Societăţei M acedo-Române. 
Preşedinte, Y. A. Urecliiă 
. .  . . ( Perieteanu-Buzău
Membn 1 Dr. A'. Leonte

Secretar, C. I. Xaum.

DIN BUCOVINA
Ziarul P atr ia  din Cernăuţi publică ur

mătorul articol, din care se vede, că gu
vernul Bucovinei tratează pe Românii de 
acolo ca pe un popor de venetici, şi a- 
cordă stră in ilor  toate favorurile:

|||Macă a servit vre-un moment din istoria ţării 
noastre ocasiune guvernului local să-şi dèa 

pe faţă toate intenţiunile sale, apoi ultimile 
decoraţiuni din incidetitul jubileului au desvălit 
firul conducător al politicei din piaţa Austriei 
in deplina sa nuditate. Propunerea baronului 
Bourguignon concipiată fără îndoială la inspira
ţia sfetnicilor săi, vorbeşte mai elocvent decît 
ori şi ce comentar.

Nu a fost om de bine în întreaga ţară, fie 
chiar cel mai moderat dela fire, care să nu fi 
spus limpede pe faţă judecata sa asupra guver
nului local şi nu este nevoie să spunem, ca a- 
ceastă judecată chiar şi în gura celui mai mo
derat a fost o aspră condamnare la adresa a

celora, cari fericesc ţara sub firma baronului 
Bourguignon.

Dar şi mai caracteristic este, că pînă cînd 
întreaga opinie publică a ţării este revoltată con
tra ispravnicilor companiei Wiirfel et Pompe, 
pînă atunci organele publicistice, cari ar trebui 
să reoglindeze opinia publică —  tac tăcerea pe
ştelui.»

Pînă oînd scriem aceste şire — şi au trecut 
deja opt zile dela publicarea distincţiunilor jubi
liare, de abia un singur ziar a luat —  afară de 
noi — cuvintul la distincţiuni, anume, «Bukow; 
Rundschau», dar şi acest ziar— .care adesea 
caută la atotputernicul Würfel inspiraţia sa, se 
vede că a ajuns într’o situaţie de tot dificilă, 
cînd a fost necesitat să vorbească despre partea 
care s’a făcut Bucovinei din incidentul jubileu
lui de domnire a Majestăţii Sale.

Numitul ziar, după ce o încurcă în dreapta 
şi stînga află, că prea mulţi protestanţi au fost 
decoraţi şi cu objecţiunea aceasta crede . a fi 
mîntuit întreaga cestiune odioasă. Este adevărat, 
că şirul protestanţilor decoraţi bate la ochi fie
căruia, care percurge lista, dar nu tocmai aceasta 
este necazul cel mai mare.

Ştim de unde derivă protejearea protestatis- 
mului în ţară, foaia germană s’a ferit să o spună, 
o spunem noi însă franc: D-l Pompe, acest pre
tins filoromân şi magistru al d-lui Würfel şi-a 
căpătuit rudeniile şi confesionalii, nimic mai 
mult, aceasta au făcut o însă şi toţi ceilalţi su- 
flori ai presidentului ţării, numai că nu bate aşa 
la ochi, fiind ceilalţi . . . catolici şi ne-am obici- 

-nuit deja a vedea cum se impune acestei ţări 
caracterul catolic, încît azi-mîine chiar cu cea 
mai mare bunăvoinţă nu va mai putea recunoa
şte spectatorul imparţial că caracterul autochton 
al acestei ţări este ortodox-oriental: -

t

Şi aici reluăm firul scăpat cu intenţie de «Buk. 
Rundschau» ca să ilustrăm chestia decoroţiunilor 
din punctul de vedere confesional. Să facem mai 
întîiu de toate ceva statistică.

Clerul româno-catolic constă din 41 membri, 
din cari a fost decorat unul cu ordinul «Fran 
cisc Iosefin»;

Clerul greco-catolic constă din 18 membri din 
cari a fost decorat unul cu ordinul «Francisc 
Iesefin».

Clerul evanngelic luteran constă din 4 membri, 
din cari a fost decorat unul cu ordinul '«Fran
cisc Iosefin».

Clerul ortodox oriental constă din 346 membri, 
din cari afară de mitropolitul— capul bisericei
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autocefale — n’a fost nici unul decorat cu vre-un 
ordin şi de abia trei inşi —  un protopresbiter şi 
doi preoţi au primii crucea de aur cu coroana 
pentru merite — o distincţie frumoasă, dar cu 
mult mai inferioară ordinelor primite de repre- 
sentantii bisericelor străine în tară.• i

Astfel se preseută chestia din punct de ve
dere confesional şi nu cum au căutat să pre
sente «Bule. Rundschau» afacerea, voind să tă
vălească întreaga răspundere asupra unui singur 
sfetnic . . .  asupra d-lui Pompe.

Dar să mai aducem un exemplu cras înainte 
de ce ne tragem conclusiile din această ispravă 
ticluită în palatul din piaţa Austriei.

Vom vorbi despre boerimea ţării. Nu voim 
să-i relevăm meritele, ci ne vom restrînge a cita 
în original cuvintele Domnitorului jubilant, cu 
cari s’a despărţit după ultima sa visită în B u -' 
covina pe peronul dela Nepolocăuţi. Iată ce-a 
zis Majestatea Sa la 18 Septembre 1880

«Ich danke Ihnen herzlichst, recht herzlich 
für den schönen Empfang, den Sie mir bereitet 
haben. Ich werde jederzeit die Interessen dieses 
mir so theueren Landes, dessen Adel sich stets 
durch eine felsenfeste Treue ausgezeichnet hat, 
fördern und demselben stets Meine besondere 
Fürsorge angedeihen lassen».

Astfel a grăit Majestatea Sa la 1880 şi acum 
întrebăm, că în anul jubilar pe cine a propus 
guvernul ţării, spre decorare din nobilimea a- 
ceasta credincioasă ? Pe nim eni!!

Am adus numai aceste două exemple, ca să 
caracterisăm procedarea sfetnicilor baronului 
Bourguignon faţă de autochtoni, căci tot astfel 
s’au purtat şi faţă de toţi celalţi credincioşi băş* 
tinaşi ai ţării.

£ /■
Şi acum, după ce am arătat cine nu a fost 

recomandat spre decorare, să vedem pe cine a 
recomandat, pe cine a considerat guvernul ţării, 
de cei mai vrednici de a fi presentaţi Majestă- 
ţii Sale.

Răspunsul e simplu: rubedeniile şi slugile 
plecate, cari au fost gata la ori-ce serviciu d. e. 
pe timpul alegerilor pentru dietă. Căci de altfel 
ce ar căuta Barleon, Zubrzycki, Marin,' Vorob- 
chevici etc. etc. în lista celor decoraţi. Au mai 
lipsit Duzinkiewicz, Ciuntuleac, şi Matuszewski,
dar poate, că ce n’a venit acum -----va urma
la Crăciun.,

Nu meritele adevărate, nu credinţa sinceră 
, către tron şi patrie, ci protecţionismul ruşinos şi 
resplătirea josnică a serviciilor servile a fost firul

conducător în propunerile sudorilor guvernului 
local.

Iată momentul etic în politica de guvernament 
a camarilei din piaţa Austriei, care a prins pri- 
sonier pe presidentul ţării.

După ce toate organele pretinse ale, «opiniei 
publice» în ţară tac, ne-am ţinut de datorie a 
mai da pe faţă acest crud adevăr.

întrebăm acum: Poate prospera o ţară sub 
un astfel de guvernament?!

■ ----------«&^®S=sS>—

LIMBA UNGUREASCA DIN SECOLUL XIY-leaS n şedinţa recentă a academiei ma
ghiare (secţia I): Szinnyei lózsef jun. 
a atras atenţie învăţaţilor maghiari 

asupra unui codex mic latinesc cuprinzînd 
«Sermones», adecă colecţiune de predici; şi 
datînd —  zice — din sfîrşitul secolului XlII-lea 
sau începutul XIV-lea. Codexul cu pricină a 
fost găsit într’o bibliotecă din provincie. Au
torul codexului zice-se că este călugăr fran
ciscan Ion Watachai, care In această cărticică 
de 154 pagini trecea predicile sale de ocasie, 
adecă mai bine zis numai schiţele acestor 
predice. Alăturea cu teaxtul latinesc, se află 
pe marginele singuraticelor pagini şi text 
maghiar în chip de versuri. Versurile alcătu- 
esc 3 strofe cu cîte 3 rînduri; astfel că tot 
textul maghiar nu represintă mai mult decît 
15 rînduri. "

Pentru a procura cetitorilor o distracţie plă
cută, iacă să ştie aici aceste scumpe relicuii 
ale «zevzecilor culturei», precum însuşi Bartha 
Miklósi numeşte pe naţia sa în uumărul dela 
5 Iunie a. c. Iată limba dulce:

Habrosagban walacnok kegussege, 
Eleeknek uruksege 
Sciuksegben walacnok beusege 
Koorsagban coalacnok egessege 
Ehezeu nepeknek . . . . .
Chudalatus miunec ielenetuiben
Vnun zaianal mundut igenec tonosagaban
Scent oltarum kuner kepeben.
Oz Kerezt fan figen Kezeben 
Vnun tonohtuananac arulatie 
Nemzetui nepnech vadulatia.
Ierusalem coarasanac tistes fugadatia 
Isten fianoca artatlonsaga 
Halalansch scidalmos guină,
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Bodug ascunnak schemehel latatia.
•Ei b in e  cine nici acum după cetirea acestui 

giuvaer nu va prinde dragoste pentru limba 
şi cultura maghiară, acela nu mai este posi- 
b e l.în  această ţară, acela e simplu trădător 
de patrie, -

: --- : ..— ~

O ADUNARE SÎRBEASCA OPRITA

• • r~ ■ ■■ 
^ ^ e.-D u m ineca trecută, 11 c„ deputaţii con- 
*|^l:,,gresuali sîrbeşti din Novi Sad, Bojidar 

Fopovici şi Dr. Slavko Mdetici (fiul bătrî- 
nului Svetozar Miletici) convocaseră adunarea 
alegătorilor congresuali, spre a le da seamă 
despre, lucrarea lor la congres şi ce s’a în- 
tîmplat, dela amînarea lui încoace. Deşi regulat, 
anunţată, primarul din Novi-Sad a oprit ţinerea 
adunării, motiyîndu-şi opreliştea în următorul 
mod: autoritatea nu e în stare a controla cine 
e alegător şi cine nu, prin urmare — zice — 
nu e sigură că acolo a r .ii .d e  faţă numai ar 
legători; iar adunarea la care ori-cine ar putea 
lua parte, nu se poate permite, de.oare-ce a- 
facerea ce e pusă pe program nu interesează 
pe toţi.cetăţenii, astfel în r cît s’ar putea în- 
tîmpla neorîndueli. Afară de aceste autorităţi 
nu-i este-cunoscut în ce .sen s ar fi luate con
clusele.

Convocâtorii s’au adresat către ministrul de 
de interne, care .a  procedat întocmai ca şi la . 
Ş ir ia ,.n ’a trimis răspuns pînă luni dimjn,e.aţa;;,

Deşi «Zastava» anunţase la tim p,3c$ adm, 
narea e oprită, totuşi Duminecă după amiazy, 
s’a strîns o mare mulţime de lume,din Novi
Sad şi giur înaintea locului unde era să se 
ţină. Fruntaşii din loc au spus cetăţenilor , şi 
prin viu graiu procederea autorităţilor; adn- 
naţii s’âu împrăştiat în linişte deplină.

In schimb s’au întrunit 112 persoane la 
cina comună în hotelul. «Elisaveta»

«Zcisţava» descrie în cuvinte însufleţitoare. 
decursul banchetului; din descriere reiese, că 
oamenii sunt decişi de luptă. , , .

Din cel do pe urmă număr al «Zastavei», 
aflăm, că pînă acum 33 comune bisericeşti s’au 
alipit la petiţia celei din N oviSad către M. Sa;  
aproape toate au concluse unanim primite.

CONSTITUIREA NOULUI COMITET AL SECŢIUNE!

Noul Comitet al Ligei culţytrale secţiu
nea Bucureşti, ales în Adunarea Generală 
din 29 Noembre a. c. s’a constituit în şe
dinţa sa din 2 Decembre, în modul ur
mător:

P reşed in te: d. St. PerietziailU-BllzCu.
V ice-preşedinti: d-nii N. .CosăSeSCU şi

Pană Pencoviei.
C assier: d. G. I. Boambă.
S ecreta r : d. G. G. BuiSail.

Pândele Teriişanu 
Loc.-Col. ŢuUoriu 

----'

CEHII DESPRE BANFFY

orespondentul din Viena al lui «Nâr 
Listy» îşi începe cu următoarele cu
vinte raportul despre petrecerea lui 

Bânffy în V iena: «O călătorie mai anevoioasă 
ca de ăsta dată, ministrul president ungar,n’a 
făcut încă nici odată. Altă dată venea în de?. . . .  *u ij
pună conştiinţă de sine ca şet al guvernului, 
a cărei posiţie este mult mai favorabilă ca a 
colegului său cisleitan; altă dată putea să se 
provoace la o majoritate solidă care stă la 
spatele lui ca un singur om.,rD,e astă dată 
însă nu poate refăcea, că majoritatea lui se 

i destramă din zi în zi, ba că majoritatea aceasta 
j are să se prefacă în curînd în minoritate. Cu 
• toate acestea însă —  precum^- sev afirmă, în 

deobşte — bar. Bânffy a părăsit „Viena peste 
măsură de mulţumit şi prevăzubmu plenipo- 
tenţa extra-ordinară, acordată lui de către 
Coroană în măsura deplină şi cea mai în 
tinsă». . .

Pe urmă corespondentul povesteşte audienţa 
şi conferinţele lui Bânffy qu m iniştrii comun 
şi Thun. ’ v -V . .

-----------* « ^ s * * ~ - --------

INF ORM AŢIUNI

In prima şedinţă a Comitetului Ligei, 
secţiunea Bucureşti, s’a luat frumoasa de- 
cisiune de a da un bal în  scopul- de a  

■ m ări fon d u rile  L ig ei şi s’a însărcinat dd

M em briifV:|d.



LIGA ROMÂNĂ - ' 687

S t. P e r ie tzia n u -B u zëu , presidentul secţiei, a 
face demersurile cuvenite.

S’a d e c i s ă  asemeni, a se trimite circu
lari tuturor membrilor secţiei Bucureşti cu 
rugăciunea, de a stărui fie-care în cercul 
Cunoştinţelor sale pentru înscrierea de mem- - 
brii noi în Liga culturală.

■ + '
D. Preşedinte al comitetului Ligei â primit urmă

toarea scrsoare:

Domnule Preşedinte

In urma propunerii domniei-voastre la adu
narea din "dbumnica, 29 Noembre, ca domnii 
membrii ai Bigéi Culturale să poată încuraja 
croitoria brevetată de Liga, şi că ar fi bine 
să li se acorde un rabat de 10°/0 din preţul 
învoit,:

Subsemnatul, găsind această propunere în- 
cîntătoare, mă grăbesc a vă încunoştiinţa, că 
cu începere de astă-zi, acord fie-cărui membru al 
Ligei un rabat de ~lO°/0 din preţul învoit.

Tot odată vă rog să bine-voiti a interveni 
ca ft im , ziare din Capitală să bine-voiască a 
püffliöa aceasta' spre a se putea lua act de 
cătte domnii membrii.

Prim iţi, vă rog, Domnule Preşedinte, asigu
rarea osebitei mele con3ideraţiuni.

.-•* nţ -
r». M. Segall.

*

Compatrioatanoastră, d-şoara Agata Birs eseu, angajată 
la Raimund Theater din Viena, a dat cîteva représenta- , 
puni ca oaspete a' Sibiiului. Iată ce scriu în ziarele de 
acolo despre această ‘artistă: Tribuna zice:

D-şOara BînsestM' va păşi diseară a treia oară, 
şi mîine seară ultima oară in sesiunea aceasta 
pe scena teatMui nostru. Succelul de aseară, 
în ce priveşte pe artista, a fost tot aşa desă- 
vîrşit ca şi altă-dată. Public a fost mai mult ca 
la «Medea». Toate locurile au fost ocupate.

Ziarele din locvapreciază cu entusiasm păşi
rea pe scena de aici a d-şoarei Bîrsescu. .

5. D. Tageblatt scrie despre primul debut ur
mătoarele: -------

«Debutul ca oaspe a Agatei Bîrsescu e la noi 
ca pretutindénea unde se preţueşte arta clasică, 
un eveniment de primul rang. De aceea a fost - 
teatrul nostru foarte bine cercetat ieri de un pu- - 
blic distins, sitié sigur, că ar fi fost plin pînă la- 
unjsingur ltf0,r,dacă primul debut nu s’ar fi pu
blicat numai ieri. Numele ei pătrunde ca şi to
nul farmecător al vocei sale si cînd se pune în

prospect arta ei, se întrunesc instinctiv chiar şi 
duşmanii tuturor tragediilor de 5 acte, pentru 
că se ştie că are să apară ceva exraordinar, o 

. revelaţie a adevăratei arte. « Medea», - puternica 
dramă a lui Grillparzer, ultima din celebra tri
logie *Lîna de aur», s’a présentât, pe cît ştiu, 
acum prima dată pe scena noastră, şi cel ce 
numai ieri a cunoscut-o nu se va mira de a- 
ceasta. De abia va mai fi o dramă, care se pre
tindă aşa o artistă de primul rangr care pe lingă 
o distinsă artă să întrunească totodată şi o pu
tere fisică aproape de nécrëzut,’ care să ştieda 
de tonul fundamental sinistru şi de o colori- 
tură strălucitoare. Prestaţiunea d şoarei Bîrsescu 
este dintre acelea pe cari nu le mai uiţi dacă 
le-ai văzut. Nici o mirare deci, dacă marile ziare 
o preamăresc ca cea mai puternică dintre pre- 

, staţiunile ei, şi că unanim susţin părerea, că pe 
scena germană astăzi nu se mai găseşte o ase
menea *Medeă» şi că geniala tragediană trebue 
considerată ca cea mai chemată succesoră după 
Wolter».

Celalalt ziar local, «H. Z.» scrie între altele:
«Despre admirabila prestaţiune artistică a 

d-şoarei Agata Bîrsescu nu putem vorbi decît 
cu admiraţiune. Aici era asociat tot ce arta re- 
presentativă pretinde, ca să pătrundă pînă în 
cele mai intime adîncimi ale inimei: armonia 
fascinătoare a unei voci pline şi adînci, ex
presia caldă şi adevărtaă a tuturor sentimen
telor, puterea răpitoare a suferinţelor elemen
tare — şi nici cînd vre-un pas trecut peste 

i graniţele' artei. Nici .un singur moment n’a fost 
; întrebuinţat pentru exploatări retorice, şi năsu- 
;■ inţa' pentru efect nu s’a afirmat prin nici un 

singur cuvînt, căci în tot d’auna a domnit 
•• numai naturalul şi peste tot măsură şi curăţenie.

în representarea «Medeei» prin Agata Bîr
sescu cooperarea artistică a tragedianei îşi face 

'vrednic loc lîngă lucrarea poetului.
Fiecare parte a tragediei ne-a dat prôbè des- 

spre aceasta. Tragedia, şi representaţia d şoarei 
Agata Bîrsescu, a culminat în actul ăl treilea.

Eu nu-mi aduc aminte ca vre-o prestaţiune 
dramatică să fie făcut o atît de puternică şi a- 
dîncă impresiune ca prestaţiunea d-şoarei Bir
sescu, cînd ia îşi chiamă la sme copiii săi 
proprii şi aceştia se depărtează de ea».

Duminică 6/18 Decembrie 1898 ora 2 p. m. 
mare serbare literară şi dramatică dată în pro
fitul şcoalelor înfiinţate l% Tîrnova şi Mulo- 

; vişte în Macedonia 1898, de societatea cultu
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rală «Macedo-Română» cu concursul patriotic 
al artiştilor Teatrului naţional din Bucureşti,

1. Alexandri la Mirceşti, comedie în versuri 
într’un act de V. A. Urechiă, persoanele: V. 
Alexandri, d-nu Mârculescu, G. Negri, d-nu 
Notara, Agop Armeanul d-nu Niculescu, Ma 
tilda, soţia lui d-na Aristiţa Romanescu, scena 
se petrece la Mirceşti.

2. Fata de Bancher, comedie în 3 acte de
V. A Urechiă, jucată de d-na Aristiţa Roma
nescu şi d-nii: Notara, Murgeanu şi Petrescu. 
Spectacolul se va termina cu o scenă între 
doi Armâni (Lala şi Chendra), de d-nul P. 
Vulcan. Începutul la 2 ore ziua.

Preţul locurilor: Stal. 1 3  lei, Stalul II 2 
lei, Statul III. 1 leu, Logele din faţă 12 Iei, 
Logele de sus 10 lei.

Biletele se găsesc pînă în ziua representaţiei 
la biuroul societăţei, strada Nouă No. 3 de la 
8 — 10 ore.

*
Cetim în Gazeta Transilvaniei: Numărul stu

denţilor români în Viena, mai ales în ce pri
veşte pe cei născuţi în România şi Transil
vania, e în descreştere. Această împrejurare 
tristă îşi atlă explicarea în faptul, că bursierii 
statului român sunt trim işi mai cu seamă 
în Franţa, iar în ce priveşte tinerii din Ar
deal, Bănat şi ţara ungurească, aceştia sunt 
împedicaţi de-a urma studiile în Viena prin 
aceea, că  ministerul maghiar nu contra sem
nează pentru srăinătate stipendiile votate prin 
administratorii fundaţiunilor naţionale; afară 
de asta, cunoscuta ordinaţiune ministerială 
prin oare nu se mai recunoaşte în Ungaria 
diploma de medic cîştigată în străinătate, a 
făcut imposibilă tinerilor dela noi studiarea 
medicinei în Viena. In urma aceasta, după 
cum constată raportul societăţii «România 
Jună», numărul membrilor ordinari ai acelei 
societăţi, care înainte cu 10 —  11 ani eră de 
cîte 36 — 40, în anul administrativ 1897 —  98 
s’a redus la 29. Din Ardeal, au fost în anul 
1897 — 98: 11, din Bănat 3, din Ungaria 2, 
în anul administrativ curent însă numaj un 
membru s’a înscris din aceste ţări. — Cu oca- 
siunea aceasta mat amintim, că fundaţiunea 
jubilară a rocietăţii «România Jună» pentru' 
crearea unui alumneu român în Viena constă 
din 2.653 îl. 52 cr. Pe lîngă asta, societatea 
are un fond neatacabil de 16.120 fi., fond de 
reservă 450 f i , fond disponibil 254 fl.

* • • •
Societatea academică a Carmen Silva» pe anul 

administrativ 1898/99 s’a Constituit în modul 
urm ător: Preşedinte Valeriu Popescu, stud. 
med., secretar Ioan I . Iomet<scu, stud. med., 
casier Ion Marcu, stud. în drept, bibliotecar 
Ioan Deleu, stud. în drept. ■

*
Societatea academică «România Jună» din 

Viena s’a constituit pentru noul an şcolar în 
următorul mod: Preşed.: Marius Sturza\ Vice-

preşd.: forest. Aurelian Ţurcan; Secretar 1: 
jur. Mihaiu Popovici; Secretar II: jur. Bogdan 
de Pruncul; Casier: med. Nicolae Dracinschi; 
Controlor: techn. Eugen Muntean; Bibliotecar: 
med. Richard Linche; Econom: med. Ilie Ga- 
nea. — Comisia literară: Med. Marius Sturza, 
jur. Guilelm Şorban, jur. Mihaiu Popovici, 
med. Nicola Dracinschi, jur. Nicolae Carabio- 
sch i.— Comisia revăzătoare: Med. Alexandru 
Crăciunescu, techn. Octavian Pâscuţiu, forest. 
Arcadie Procopovici.

*
Mei-curi în 25 curent, a avut loc la Uni

versitatea din Iaşi o şedinţă a comisiunei de 
constituire a sociătăţei universitare române, 
ce este a se întemeia după iniţiativa R ecto
rului Universităţii. Scopul societăţii este ur
mătorul: a) Ridicarea stărei culturale a ţăra
nului. b) Cunonştiinţa amănunţită a faselor, prin 
care trece situaţia Românilor din alte ţări. c) 
Alte scopuri culturale precum: Producţiuni 
literare, silinţa de a înfrîna jocul de cărţi şi 
răspîndirea convorbirei româneşti în societate. 
In această şedinţă s’au admis basele după care 

’ să se lucreze statutele, base presentate de co- 
misiunea profesorilor, şi s’a însărcinat o co- 
misiune de trei studenţi, d-şoara Calipso Di- 
mitriu şi d-nii Chirileanu şi Brăescu, cari sub 
preşedinţa d-lui profesor Găvănescu să alcă
tuiască statutele.

*
A apărut No. 9 din «Amicul Progresului Ro

mân» cu următorul sumar:
Avneturi şi călătorii din America; Oraşul 

câinilor. Duminecă în comuna Netoţi. Prahova 
lilustraţie). Istorie şi demografie. Padina Şer: 
păteşti. Etnografie. Naşterile ciudate la feme
ile lăuze. Medicina populară. Introducerea me
dicamentelor sub piele. Starea economică a 
ţării. Agricultura şi creşterea vitelor. Agricul
tura. Tăvălugirile. Arboricultura. Noţiuni des
pre vegetaţie şi consilii asupra culturei me
rilor, caişilor, prunilor şi cireşilor. Altoirea 
în ochiu, cu 2 ilustraţiuni.

Ştiri industriale, comerciale şi agricolei 
*

Societatea academică «Junimea" în Cernăuţi în 
şedinţa sa generală din 27,Noem bre a. c. s’a 
constituit în următorul mod:

President: stud. fii. Iancu I. Nistor; vice- 
president: stud. jur. Eugen Halip; secretar i.: 
stud. jur. 'Octavian Scarlat; secretar II.: stud. 
jur. Mihai Mitrofanovici; controlor: stud. jur. 

^George Coclici; cassar: stud. jur. Aurelian 
Halip; bibliotecar: stud. jur. Teoctist Barbir; 
econom: stud. jur, Eugen Bocance.


